

# Mass Schedule

**MONDAY, June 9<sup>th</sup>, 2008, St. Ephrem**

7:00 a.m. † Michal Pitera  
from neighbors Mary & Helen

**TUESDAY, June 10<sup>th</sup>**

7:00 p.m. † Francis Stavitski  
from family

**WEDNESDAY, June 11<sup>th</sup>, St. Barnabas**

7:00 a.m. † Isaac Hutchins  
from wife

**THURSDAY, June 12<sup>th</sup>**

7:00 a.m. † Stanisław Sikora  
from son

**FRIDAY, June 13<sup>th</sup>, St. Anthony of Padua**

7:00 a.m. † Michal Pitera  
from Joseph & Florence Sorento

**SATURDAY, June 14<sup>th</sup>**

7:00 a.m. † Gene Bobko  
from wife & family

5:00 p.m. Living & Deceased Members of  
St. Hedwig's Parish Family

Living & Deceased Fathers  
requested by Parishioners

**SUNDAY, June 15<sup>th</sup>, Eleventh Sunday in Ordinary Time**

8:00 a.m. W int. żyjących oraz zmarłych Ojców  
poleconych przez Parafian

9:30 a.m. Living and Deceased Fathers  
requested by Parishioners

11:00 a.m. W int. żyjących oraz zmarłych Ojców  
poleconych przez Parafian



Matthew Bogacz, Anna Burzawa, John Charyk, Stephe Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael Czajkowski, Julia Fennimore, George Fuzes, James Hammerstone, Fr. Fred Jackiewicz, Alice Jusiewicz, Ruth Kisielewski, Henrietta Kulak, John Kwoka, Edward Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Jean Linkowsky, Barbara Radzki Neri, Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, Tommy Rose, Vaclovas Semeta, Bill Silvers, Rev. John Skwara, Kelly Ann Strycharz, Michal Surówka, Mary Swedo, Angelo Taglairino, Helen Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna Wozniak, and Edlina Zuczek.



## Weekly Collections

May 31<sup>st</sup> & June 1<sup>st</sup>, 2008

Weekly Collection	\$5,378.00
Maintenance	\$1,707.00

**Bóg zapłać za Wasze ofiarne i dobre serca.  
Thank you for your generous contributions.**

### ST. HEDWIG'S PARISH VETERANS MEMORIAL

There are a few spaces available for engraving names on the Veterans Memorial Walk. All military who are on active duty also qualify. The cost is \$40.00 per brick. For information please call Julius Wszolek at 599-2298

### CEMETERY REPAIRS

Is your military plaque sinking in the ground? Would you like it raised and leveled? Any and all work done on graves. Please call (609)577-7793.

### SANCTUARY CANDLE Church

† Michael Warda from family

### Chapel

† Charles Rak from Lottie Rak & family



### SPECIAL PRAYER FOR THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY

Lord Jesus, we ask you to watch over our men and women who are serving in the military in Iraq, Afghanistan and throughout the world. We ask for your wisdom and peace for all the world leaders to end the fighting. We pray for your healing touch. AMEN

### MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY

Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i Afganistanie i nie tylko tam. Módlmy się o pokój w

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy stracili swoich najbliższych.



## **X NIEDZIELA ZWYKŁA - Mt 9,9-13:** Jezus wychodząc z Kafarnaum ujrzał człowieka imieniem Mateusz,



siedzącego w komorze celnej, i rzekł do niego: *Pójdź za Mną! On wstał i poszedł za Nim. Gdy Jezus siedział w domu za stołem, przyszło wielu celników i grzeszników i siedzieli wraz z Jezusem i Jego uczniami. Widząc to, faryzeusze mówili do Jego uczniów: Dlaczego wasz Nauczyciel jada wspólnie z celnikami i grzesznikami? On, usłyszawszy to, rzekł: Nie potrzebują lekarza zdrowi, lecz ci, którzy się źle mają. Idźcie i starajcie się zrozumieć, co znaczy: Chcę raczej miłosierdzia niż ofiary. Bo nie przyszedłem powołać sprawiedliwych, ale grzeszników.*

10-tą niedzielę w ciągu roku można nazwać niedzielą ufności w Bożą dobroć. Zdania: „Nie potrzebują lekarza zdrowi, lecz ci, którzy źle się mają. Nie przyszedłem powołać sprawiedliwych, ale grzeszników” należą do tych, które jak najczęściej należy sobie powtarzać i przypominać. Powołanie Mateusza mówi przede wszystkim o tym, że Bóg ma moc wyrwania człowieka nie tylko z grzechu, ale również z nieszczęśliwych układów, w które ten się wmanewrował, przywraca utraconą godność. Dzisiejsza niedziela mówi także o przedziwnym upodobaniu Boga do człowieka. Mimo nieustannych niewierności człowieka Bóg go nie odrzuca. I-sze czytanie ukazuje, że Bóg pragnie naszej odpowiedzi na swoją miłość i z wielką wyrozumiałością patrzy na naszą niestałość. Potrzebuje jednakże naszego wysiłku nieustannego powrotu, nawracania się, aby mógł nas przyjmować, przebaczać grzechy i obdarzać zbawieniem. Tematyka dzisiejszej liturgii Słowa dobrze ukazuje znaczenie sakramentu pokuty i pojednania. Skoro Bóg zawsze chce naszego powrotu, to pojednanie z Nim nie musi odbywać się tylko z okazji dorocznych świąt. Ideę nieustannego powrotu do Boga, który przyjmuje nas zawsze, ilekroć żałujemy, dobrze oddaje znane i bardzo celne powiedzenie, że ludzką rzeczą jest upaść, lecz diabelską trwać w grzechu. św. Augustyn ujął trud powrotu do Boga i życia poddanego Jego wymogom w znanym powiedzeniu: „Boże, daj mi siłę, abym mógł zrobić wszystko, czego ode mnie żądasz. A potem żądaj ode mnie, czego chcesz”.

1. W miesiącu czerwcu – poświęconemu Najświętszemu Sercu Pana Jezusa starajmy się trwać jeszcze bliżej Jezusowego Serca, które jest najpełniejszym wyrazem Bożej miłości miłosiernej, Bożego miłosierdzia. To wyjątkowa okazja do wynagrodzenia Bogu za grzechy swoje i świata. Częściej odmawiajmy *Litanie do Serca Pana Jezusa* i *Koronkę do Miłosierdzia Bożego*. Warto też uważnie wczytać się w *Dzienniczek* świętej Siostry Faustyny, wielkiej apostołki Bożego miłosierdzia.

2. Zapatrzeni w przebite dla wszystkich Serce Jezusowe, bardziej otwórzmy nasze serca na potrzeby bliźnich i spieszy im z bezinteresowną pomocą. Chrystus uczy nas, że błogosławiony, szczęśliwy jest człowiek, który jest miłosierny. On też miłosierdzia dostąpi. Mamy tyle możliwości, choćby poprzez dar modlitwy czy wprost materialne wsparcie kogoś bardzo potrzebującego pomocy.

3. Pamiętajmy, że autentyczną wspólnotą miłości Boga i ludzi stajemy się na Eucharystii. Dlatego starajmy się uczestniczyć w niej jak najczęściej, nie tylko w niedzielę i święta. Właśnie podczas Mszy świętej uczymy się, jak przekładać doświadczenie wiary na nasze codzienne życie. Naszym zadaniem jest przemienienie świata miłością miłosierdną.

- We wtorek, 10 czerwca, wspominamy błogosławionego Bogumiła, od 1186 r. biskupa poznańskiego, potem gnieźnieńskiego, słynącego z mądrości, roztropności i pobożności.

- W środę, 11 czerwca, czcimy świętego Barnabę Apostoła.

- W czwartek, 12 czerwca, wspominamy 108 męczenników II wojny światowej.

- W piątek, 13 czerwca, przypada liturgiczne wspomnienie świętego Antoniego z Padwy, prezbitera i Doktora Kościoła, do którego tak chętnie zwracamy się w różnych potrzebach.

- W sobotę, 14 czerwca, modlimy się przez wstawiennictwo błogosławionego Michała Kozala, biskupa i męczennika obozu w Dachau.

**DZIEŃ OJCA** – W weekend, 14-15 czerwca, będziemy obchodzić Dzień Ojca - dzień w którym okazujemy szczególną cześć, szacunek i miłość naszym Tatom. We wszystkich Mszach odprawianych w tym dniu, będziemy pamiętać w szczególny sposób i modlić się w intencji naszych Ojców (żyjących czy już odeszłych do wieczności po nagrodę), które będą przez Was polecane w intencjach mszalnych. Przy wyjściu z kościoła są kopertki przeznaczone na ten cel. Jeśli ktoś chciałby włączyć swojego Tatę w intencje Mszy świętych, prosimy o napisanie imienia Taty na tej kopercie i złożenia jej w czasie kolekty. Pamiętajmy często o swoich Ojcach w naszych modlitwach.

**ODSZEDŁ DO WIECZNOŚCI** – Pamiętajmy w swoich modlitwach o naszym parafianinie Sławomirze Grabowskim, który w zeszłym tygodniu odszedł do wieczności. Wieczny odpoczynek racz mu dać Panie, a światłość wiekuista niechaj mu świeci. Niech odpoczywa w pokoju wiecznym. Amen.



## **BAPTISM**



If you are planning to have a child baptized in future months, a Baptism preparation class for parents and godparents will be held on the second **Thursday** of each month at 7 p.m. in the convent.

## **Have You Heard the Big News?**

### **Half Day Pre-K**

### **At Incarnation-St. James!**

Beginning in September, 2008 the Incarnation-St. James Pre-K Program for four year olds will be offering the option of Half Days in addition to the Full Day program. Hours for the program are: 8:00 am to 12:00 pm for Half Day, 8:00 am to 2:30 pm for Full Day. At ISJ's Pre-K Program, your child will learn, play and have fun while we prepare them for kindergarten. Our small class size and our staff of dedicated teachers ensure that each and every child receives the individualized attention that they need to succeed. Your child is sure to develop a love for learning at ISJ! To register, schedule a tour, or for more information, call the school today at (609)882-3228. Come and see what makes ISJ a *Great Place to Get Your Start*.

## **FATHER'S DAY**

Soon the day to honor, respect and show our love to our fathers will be upon us. One way to honor them is by including them in the Masses for Father's Day. Envelopes are available at the entrances of the church. Please fill in the name of the father you wish to be remembered and return them before Father's Day, Sunday, June 15<sup>th</sup>.

## **CATHOLIC WAR VETERANS**

The Auxiliary of the Catholic War Veterans of Holy Cross Post 417, located at 301 Grand St., will hold their meeting on Tuesday June 10, 2008 at 1:00 pm. Please try to make every effort to attend.

## **IN MEMORIAM**

In your prayers please pray for the soul of Sławomir Grabowski who has died. Eternal rest grant unto him O Lord and let Perpetual Light shine upon him. May his soul and all the souls of the faithful departed rest in peace. AMEN.



## **TENTH SUNDAY IN ORDINARY TIME**



The point Paul is trying to make in today's selection from Romans can be more easily grasped if the verse immediately preceding is included. In Romans 4:17b Paul says of Abraham, "He is our father in the sight of God, in whom he believed, who gives life to the dead and calls into being what does not exist." Like many Jewish writers of his day, Paul mines the story of Abraham in order to find support for his theology: in this instance, for his teaching that we are saved by faith in Christ. The connection between Abraham and the Christian believer, as Paul sees it and says here, is that both put their faith in God who has the power to bring life from the dead womb of Sarah as from the empty tomb of Jesus. The power of God to bring the dead to life is also attested by the prophecy of Hosea and the pronouncement of Jesus in today's readings. The God who slew Ephraim with the prophet's words will raise them up on the third day, Hosea says (6:2). And the divine physician looks for the sick, the sinners, and restores them to life.

## **EXTRAORDINARY MINISTERS OF THE EUCHARIST**

Fr. Henry, the chaplain at Capital Health System, (Helene Fuld & Mercer Hospital) is in desperate need of Eucharistic Ministers to help distribute Holy Communion to Catholic patients. Please call Fr. Henry at (609)516-4869 or Chaplain's Office (609)394-4641 to volunteer. Training will be provided. Times of visitation are flexible. This ministry is very rewarding and consoling to our sick fellow Catholics!

## **MARRIAGE ENCOUNTER**

Why not take the opportunity this summer to enrich your marriage? The next Worldwide Marriage Encounter Weekend will be held July 18-20, 2008. Early registration is advisable as space is limited. For information and registration call 1-888-827-NJME or visit us at [www.wmcentralnj.org](http://www.wmcentralnj.org).

## NOTRE DAME HIGH SCHOOL CLASS OF 1963 REUNION

The 45<sup>th</sup> Year Reunion of Notre Dame High School Class of 1963 is being held at the Inn at Lambertville Station, (located behind the Lambertville Station Restaurant) on Sunday, October 12, 2008 (day before Columbus Day) in Lambertville, NJ. If you have not received any information or have any questions, please contact: Maureen Connell Keenan at (609)396-2450 or Catherine Garansi Stout at (609)581-2096.

### ROSARY SOCIETY

A meeting for all members of the Rosary Society will take place on Sunday, June 29<sup>th</sup>, at 2:00 pm with recitation of the Rosary followed by our last meeting until the fall. Have a safe and happy summer.

#### OUR WORLD IS IN NEED OF MANY PRAYERS TODAY – PRAY TO OUR BLESSED MOTHER

You are cordially invited to join the Rosary Society of Saint Hedwig's Church

The primary purpose of the Rosary Society is to praise and honor the Blessed Virgin Mary, to secure her patronage by the recitation of the Rosary for the mutual spiritual benefit of all its members, and to encourage personal sanctification through the frequent reception of the Eucharist.

The obligation of a member is to privately recite one decade of the Rosary daily, for the spiritual benefit of self, the members in their group, the Church, and the Holy Father.

#### HELP YOUR LOVE FOR THE BLESSED VIRGIN MARY TO GROW

#### I WOULD LIKE TO BECOME A MEMBER

NAME \_\_\_\_\_

ADDRESS \_\_\_\_\_

PHONE \_\_\_\_\_ DATE \_\_\_\_\_

Please return application either in collection basket, Rectory Office or at the next meeting of the Rosary Society



### FREE Prostate Cancer Screening

FREE Prostate Cancer Screening will be available at the Family Health Center, 433 Bellevue Avenue, Trenton NJ

(across from Capital Health System – Mercer Hospital Campus) on June 21, 2008 from 10:00 AM – 2:00 PM. Interested men must be **uninsured, at least 50 years of age, and a resident of Mercer County to qualify for the screening exam and PSA blood test.** No registration required. Free parking is available in the parking lot directly behind the building.



### BISHOP'S ANNUAL APPEAL

Another example of the ministries made possible by your generous support to the Bishop's Appeal is:



### OFFICE OF PASTORAL CARE

When a Catholic becomes hospitalized, homebound, or a resident in a healthcare facility, it becomes our joyful responsibility to coordinate the pastoral presence of the Church for them. For those who are unable to 'come to church'; 'church comes to them!' With the generous support of God's people, through the Bishop's annual appeal, the Office of Pastoral Care can continue to offer spiritual and sacramental support to those who might otherwise be alone in their illness, recovery, or as they prepare to make that final journey home to God. We pray that 'no one might die alone.'

### DIOCESAN PRE-CANA

The Office of Family Life/Respect Life will hold a Diocesan Pre-Cana on **Saturday, July 26<sup>th</sup> 2008**, at St. Gregory the Great Parish, Hamilton, 8:30 am to 3:30 pm. Register online at [www.dioceseoftrenton.org/go/precana](http://www.dioceseoftrenton.org/go/precana). The cost is \$100.00 per couple. There is a \$25.00 cancellation fee. If you need help registering online you can contact Donna at (609)406-7400 ext. 5592.

### ATTENTION

### PRAYERFUL SINGLE MEN!

The St. Mary's Benedictine Monastery in Morristown, NJ is hosting a Live in Experience vocations retreat July 2-6<sup>th</sup>. Other available retreats include the Pallotine Brothers and Fathers in Philadelphia, Pa., June 24-27<sup>th</sup> and the Legionaries of Christ in Thornwood, NY June 20-22<sup>nd</sup>. Pray and work with the community and hear the informative vocational talks. These retreats are very popular so make your reservations soon. There is no cost but space is limited. If you take a bus or plane to the nearest major city they will pick you up. Call 1-800-221-1807 for more dates and info.

# Thank You!

A donation in memory of Richard Waseleski was received from Mr. & Mrs. Richard Cook and Frank Delneso. Thank you so much for your kindness to our parish.

